

# Debreczen

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Varga-utca 5. :: Telefon-sz. 789.

Politikai napilap

Egyes szám ára: 1500 korona,  
Előfizetési ár egy hóra 35000 K

## Léderer.

Ahogy ő darabokra vagdalta, izekre szaggatta a szerencsétlen hentes mester tagjait, a napokig tartó tárgyaláson, úgy szedték szét bűnös lelkének minden kis atomját az igazágot kereső bírák. Amilyen élesen vágott a halott ember húsába a konyhakés, olyan metszően hasították a benne élő életosztón zsigereit a kínos vallató kérdések.

Nem volt melegség a kegyetlenül vad, állatias bűn enyhítésére, ennek az élet jelenetente rémdrámának hőse minden minden ember képzeletében ott himbálódzott már a bitófán, mielőtt a halálos ítélet kimondták volna.

Mindannyian érezték, hogy még a mai embertelen gyilkosságok két ségbeejtő és vigasztalan korában is egyike a legförtelmesebbnek a Léderer Gusztáv bünessége és bizonyos, hogy a gyilkos is nem egyszer nézett szemébe, fogságának hosszú ideje alatt, a halálának. Erre enged következtetni nem egy kijelentése, mely talán a félelemérzés emésztő lázától pörkölte lelkét, sejtelmes dadogásban s a rémlátásoktól meggyötörtetve, félmondatokban hagyta el meggyőört ajkait.

Igen, Léderer Gusztáv számot vetett a lelkiismeretével, mely győzedelmeskedett rajta. Nem a katonai bátorságával, a halálaszántóság őszinteségével ugyan, de szembenézett sötét jövőjével, bírálva, a vádló tanúkkal, a halállal, csak egyetlen szempárnak nem bírta el a tekintetét, csak a felesége szemébe nem mert tekinteni... És most már megértjük ennek a minden eszelekedetében, — mint a katonai minősítése is igazolja, — gyors elhatározású, erős akaratú embernek a hosszú tárgyalás alatt tanúsított szánalmas vergődését, előtörő könnyeit, vénasszonyos akaratnélküliségét. Felesége iránt érzett szerelmének és bűnös lelkiismeretének harca volt a dráma utolsó felvonása.

Léderer Gusztáv szennyos tragédiának egyetlen magva az asszony. Nem a Madách asszonya, a ki keverése a rossznak és nemesnek, hanem, akiben a szerelem mézén kívül nincsen más, csak még, a halált hozó posvány rothadó márgé.

Nem akaria senki sem menteni Léderer Gusztávot, de az ő sorsának utjait csakugyan az asszonya mérte ki: az a fenevad némbér, a ki karmai közt udta tartani emberét még a végárgyalás izgalmas lefolyása alatt is. Aki hálálóba kötötte Léderer főtámadt, élő lelkiismeretét, lefogta őszinteségének felröppenni akaró szárnyait, aki még itt az akasztófa árnyában is kivetkezettte emberét minden férfiaságából — megbüvölő hatalmával. Mert hogy milyen hatalmas van a nőnek a férfira, az éváknak az Ádámokra, azt a Léderer pár rémséges története ismét igazolta.

De vigasztaló az a tudat, hogy a Léderernék csak nagyon kevesen mászkálnak a világban. És még azok közt is ritka, akinek olyan szövevényesen boszorkányos lelke lenne, mint a pincérlányból lett

főhadnagyné. Aki förtelmes bűnökbe taszította bele szerelmesét. A férfi, akinek sorsa, mint Jókai mondja: a nő.

Sz. Z.

## Az egyesült román ellenzék bejelentette a harcot.

A gyűlésük alkalmával ostromállapot volt Bukarestben.

Bukarest, máj. 19. Az egyesült ellenzék által a szabad ég alatt összehívott népgyűlés megtartását a hatóság nem engedélyezte, ezért a nagygyűlést zárt helyiségben tartották meg. Noha az ellenzék vezetői határozottan megígérték, hogy rendzavarásra nem kerül a sor, a kormány mégis olyan széleskörű intézkedéseket léptetett életbe, hogy Bukarest tegnap úgy festett, mintha hadi állapotban lett volna. A gyűlésen résztvevők közül közel tízezer em-

ber nem férvén a terembe, az utcán maradt. Az épület előtt egy ezred lovasság táborozott és a mellék utcában háromszoros rendőrségi és katonai kordon volt. A főutcákon gyárlóság állt készenlétben.

A gyűlés során az ellenzék vezetői határozati javaslatot olvastak fel, a melyben éles hangon jelentették be a kormány ellen meginduló támadásukat. A gyűlés után a tömeg rendezetlenül szétoszlott.

## Kötélálltali halálra és rangfosztásra ítélték Léderer Gusztávot.

Az ítélet jogerős, mert Léderer belenyugodott a kegyelmi tanács határozatára felterjesztik a kormányzóhoz.

## Kivégzik-e Léderer Gusztávot, mielőtt felesége bűnügyében kihallgatnák?

Budapest, május 19. A honvédtörvényszék ma délelőtt hirdette ki ítéletét Léderer Gusztáv előtt, zsúfolásig megtelt tárgyalóteremben.

— A budapesti honvéd törvényszék, mint ítélőbíróság — mondta Apáthy hadbíró ezredes, — a következőképen ítélte:

— Bűnösnek mondja ki Léderer Gusztáv próbaszolgálatra bocsátott tartalékos főhadnagyt a katonai büntető törvénykönyv 502. és 503. paragrafusaihoz ütköző eselás bűntettéért, amiért Kodelkától állítólagos dollárvásárlásra pénzt csalat ki.

Bűnösnek mondja ki a honvéd törvényszék Léderer Gusztávot a katonai büntető törvénykönyv 413. és 41. szakaszainak első pontjába ütköző orgvilkosság büntetésében, mert Léderer Gusztáv, hogy Kodelka Ferenc pénzt ne kelljen visszaadni. 1925 január 7-ről 8-ra virradó éjjel a vendégségben ott tartott Kodelka Ferencet álmában — tehát álnok módon — megvilkoltta: szolgálati fegyverével közvetlen közleről fejbe lötte.

Bűnösnek mondja ki a honvéd törvényszék Léderer Gusztávot a katonai büntető törvénykönyv 459. szakaszába ütköző lopás büntetésében, mert a megölt és feldarabolt Kodelka Ferenc két briliáns gyűrűjét, tulacziüst zsebóráját s aranyláncát, valamint hár szivartárcát,

14,484,000 korona akkori értékben, Kodelka örökösének beleegyezése nélkül eltulajdonította.

A honvédtörvényszék ezért Léderer Gusztávot

a magyar kir. csendőrség kötelékéből való kicsapásra, főhadnagyi tisztségétől való megfosztásra, az első osztályú vitézségi érem, a bronz érem, a Károly csapatkereszt és a sebesülési érem elvesztése mellett kötéll álltali halálbüntetésre ítéli.

Léderer Gusztáv arca az ítélet hallatára elsápadt, de azért nyugodtságot szinlel, szeme meg sem rebben.

### Az indokolás.

Az indokolásban részletesen kifejti a bíróság a tényállást, a tárgyalás adatai alapján. Léderer G. ezalatt viasz-szerű arccal, lehunyt szemekkel s teljes apatikusan ül a helyén.

A honvéd törvényszék megállapítottnak vette, hogy a vádlott előre megfontolta a gyilkosságot, bár az utolsó impulzus erre felesége adta meg, amikor érzékenységre apellált. Beismerte továbbá a vádlott azt is, hogy a megvilkolt értéktárgyait kivitte Cseplre és ott elrejtette. Ebből nyilvánvaló, hogy el akarta azokat tulajdonítani, ez pedig a lopás büntetés-

nek tényálladékát kimeríti.

A minősítés tekintetében a vádlott rablógyilkosságra szolt, amelyet az ügyész orgvilkossággal egészített ki. A honvéd törvényszék nem teheti magáévá a rablógyilkosság vádját, mert ehhez a katonai BTK szerint a zsákmánynak erőszakos uton való birtokba vévése szükséges, már pedig kétségtelen, hogy Kodelka már január 6-án felvette azt a bizonyos 70 milliót Léderer-rfűkhez, akiknek tehát a 70 millió birtokukban volt és így a birtokba vétel végett nem kellett elkövetni a gyilkosságot.

Sulyosító körülménynek vette a honvéd törvényszék, hogy a vádlott eszelekedetét előre megfontolt szándékkal követte el, hogy a holttestet bestiális módon feldarabolta — továbbá a halmazatot és végül, hogy a vádlott csendőrtiszt volt.

Enyhítő körülménynek vette a törvényszék a vádlott feddhetlen előéletét és azt a körülményt, hogy tettének elkövetésében a felesége hatása alatt állott, valamint a beszámíthatóságot ki nem záró de generált voltát, 42 havi frontszolgálatát és kitüntetésait. A honvéd törvényszék úgy találta, hogy a sulyosító körülmények felülmulják az enyhítő körülményeket és e szerint ítélte.

— Vádlott, megértette az ítéletet? — kérdi ezután a tárgyalás vezetője.

— Megértettem — válaszolja Léderer erős hangon.

— Jogában áll az ítélet ellen perorvoslattal élni s védőjével tanácskozni — mondja erre a tárgyalás vezetője.

— Mélyen tisztelt hadi törvényszék — huzta ki magát Léderer, — ez nem igaz.

Nagy megdöbbenés támadt Léderer szavaira, nem tudták megérteni, hogy megőrült-e Léderer, — vagy csak szinlel.

Krantz őrnagy hadbíró, ügyész kijelenti, hogy az ítéletben megnyugszik.

— Jelent be perorvoslást? — fordult most a tárgyalásvezető Lédererhez.

— Nem! — feleli Léderer szinlel kiabálva.

— Tehát megnyugszik az ítéletben?

Léderer azonban most sem válaszol; védője: Kugel János jelenti be, hogy

a vádlott nem óhajt perorvoslással élni az ítélet ellen.

— Megnyugszik tehát az ítéletben? — szól újra a tárgyalásvezető

— Igen! — feleli Léderer erős hangon.

— Az ítélet jogerős — jelenti ki a tárgyalásvezető.

A honvéd törvényszék most kegyelmi tanácsa alakult át.

A kegyelmi tanács határozata természetesen titkos és az hivatalból felkerül a kormányzó kabinet iradába, mikor onnan az iratok i-

kormányzó döntésével visszaérkeznek, az ítéletet a legrövidebb időn belül végrehajtják.

Budapest, máj. 18. Figyelemmel arra, hogy Léderer Gusztáv halálos ítéletét a katonai törvényszék jogerősnek mondotta ki és csak esetleg terjesztik fel kegyelmezésre felsőbb helyen az ügyet illetékes tényezőknél érdeklődünk az iránt, hogy Léderer Gusztávnak feltétlenül meg kell-e jelennie a felesége és testvéröccse bűnügye főtárgyalásán. Azt a felvilágosítást kaptuk, — hogy Léderer Gusztáv vallomása az asszony bűnperében nagyon szükséges, de ez nem jelentheti azt, hogy a polgári

büntető törvényszék előtt való kihallgatás okából az előtte mai napon kihirdetett halálos ítéletet végrehajtását el kelljen halasztani és hogy a halálos ítélet végrehajtását korábbi időpontra tűznék ki, mint ahogy az asszony bűnügye főtárgyalását megtartja a törvényszék. A bíróságnak módja nyílik arra, hogy Léderer Gusztávnak a katonai bíróság és a büntető törvényszék vizsgálóbírója előtt tett összes vallomásait teljes terjedelmükben felolvassák és a törvény szerint a felolvasott vallomások úgy tekintendők, mint ha azokat élő szóval mondogta volna el Léderer Gusztáv.

## Bethlen miniszterelnök karcagi beszéde

**Előbb a nemzet érdeke, aztán a népszerűség — A demokratikus fejlődésért — A magyar ellenzék megkritizálta volna a teremtés munkáját is**

Karcag város képviselőtestülete vasárnap ünnepélyes körlet között adta át a város legújabb megválasztott diszpolgáranak, Bethlen miniszterelnöknek és Rakovszky belügyminiszternek a diszpolgári oklevelet. Ez alkalommal Bethlen miniszterelnök nagy beszédet mondott:

— Az engem ért kitüntetés — mondotta, rám nézve egyéni szempontból értékes, de értékes annak a politikának megítélés szempontjából is, amelyet az országos politika terén képvisel.

— A magyar nemzet tisztán népies jelszavakból nem élhet meg. A magyar nemzetnek tiszteltetben kell tartania és helyre kell állítania azoknak a társadalmi és politikai intézményeknek integritását, amelyek nélkül a magyar nemzet nem prosperálhat és köveinje kell azt az utat, ta mit a vallás és erkölcs ir elő számára. Csak az a nemzet tud azonban helyre állni, és a történelmi folyamán az ellenségekkel sikeresen szembenállni, mely a családi intézmény érintettségének s a magántulajdon szentségének tekintetbe vétele mellett hazafiságot tud belevinni a közéletbe és amely a vallás és erkölcs törvényei szerint tudott élni.

— A politikában helyre kell állítani a hazafiságot. A hazafiság ma nem egyéb, mint az egyéni érdek alárendelése a nemzet érdekeinek. A kormányok hazafisága pedig abban áll, hogy népszerűségük érdekeit is képesek alárendelni a nemzet érdekének.

— A kommun után három feladatot kellett a kormánynak megoldani. Az egyik az volt, hogy a felborított társadalmi rendet végre helyreállítsuk. A konszolidációt kellett szolgálnunk, kezdve a legfelső polgári a társadalom legalsóbb rétegéig. Erős központi hatalom és erős parlamenti többség létesítése olyan viszonyok voltak, amelyek megoldása nélkül ebben az országban rendet teremteni nem lehetett volna.

Ismeretes, hogy gazdasági téren is milyen szomorú viszonyok következtek be. Az volt a feladat, hogy Magyarország pénzügyi helyzetét szánjuk, hogy az államot újból abba a helyzetbe hozzuk, hogy egységes pénzügyekkel bírva, újból politikai faktor is lehessen a nemzetek között. A kormánynak mindkét irányú törekvése áldozatot ró a polgárságra. Elég ha rámutatunk arra, hogy pénzügyeinket megfelelő adózás kerestülvitele nélkül nem lehetett volna rendbehozni, ha az államháztartásban a legmesszebbmenő takarékosági elvet nem alkalmazzuk. A tisztviselők létszámát apasszuk, mert a csonkaország nem bírja el azt a létszámot, amely Nyugat-magyarországon volt. Mindez egy kormányzatra nem népszerűséget, hanem népszerűtlenséget jelent.

— A külpolitikában az volt a feladat, hogy Magyarország pozícióját az új Európában újból megerősítsük, hogy Magyarország tekintélye a nemzetek csakdjában újból helyreálljon és ebből a célból is áldozatok kellett követelni.

— Mindezek együttvéve a kormánynak népszerűtlenséget hoztak. Hiszen érthető, hogy az, aki polgár társaitól nagyobb áldozatokat követel, nem a laga javára természetesen, hanem a nemzet javára, azok részéről, akikől ezt az áldozatot követeli, csekély megértésre talál. Azt hogy ezt a csonkaországot újból erősé kell tenni, mindenki vállalja, de azt hogy nem lehet mindent két nap alatt megcsinálni, mindenki a kormány szemére vetette. Ha szabad hasonlattal élnem, az uristen is hat nap alatt teremtette a világot és csak az utolsó napon az embert. Azt hiszem, ha abban az időben lett volna már magyar ellenzék, az uristen is konfátnak nevezte volna azért, hogy miért nem egy nap alatt alkotta meg a világot.

— A nemzetnek áldozatot kell hozni más téren is. — A demokratikus fejlődés mindannyiunknak egyformán célja. Ezen a téren is előre kell haladnunk és akarunk is előre haladni, de csak fokozatosan, lépésről lépésre. Rámutatottam egy teheralapra amelyet a kormánynak vállalnia kellett négy évi működése alatt. Ha önök ennek ellenére is érdemesítettek azokat a férfiakat, akik ilyen politikát követnek, a kitüntetésre azt kell mondanom, hogy ennek a városnak a közönsége olyan józan ítélkezéssel bír közviszonyainkról — mint kevés ember e csonka országban. — Pedig nagy erőik dolgoznak azon, hogy a magyar közönség tiszta látását ebben a tekintetben elhomályosítsák.

A közvéleményt elsősorban a sajtó tájékoztatja, amelynek tekintélyes része, sajnos ma is nem felvilágosító feladatokat teljesít, hanem pártpolitikai érdekektől vezetve azon dolgozik, hogy az elméket elhomályosítsa és olyan kérdéseket, amelyek a politikai élet napirendjére kerülnek, összehozza.

— Arra kérem önöket, tartsák meg bizalmukat irántunk és adjanak segítyeket ahhoz, hogy előre mehessünk és vezessük a nemzetet felfelé azon az uton, amelyet kijelöltem és amely a boldogabb jövő felé vezet.

Szavai végeztével gróf Bethlen miniszterelnököt hosszan tartó lelkes ovációban részesítette a megjelent közönség.

Az éljenzés csillapultával Rakovszky belügyminiszter és a városok önkormányzatává kapcsolatban felállította a tételt, hogy elsősorban a városok lakosságának szociális és gazdasági gondozása a fővel.

Azután az üdvözlések és bankett következett.

## Székely ifjak zászlóavatása Debrecenben

**Diszközgyűlés a vármegyeházán — Disztagok választás**

Az országos székely ünnepek második napja vasárnap zajlott le Debrecenben. A vármegyeháza disztermében fél 11 órai kezdettel diszközgyűlés volt szépszámu és előkelő közönség előtt, melynek soráiban dr. Hadházy Zsigmond főispán, dr. Magoss György polgármester, Kratochwill Károly altábornagy, Ferjentsik Ottó altábornagy és számos előkelőség foglalt helyet.

A diszközgyűlést a Székely himnusz nyitotta meg, mely után Kolozsvári Boreza Mihály, a Szeffe. országos elnöke mondott megnyitó beszédet. Azért tartják országos gyűlést Debrecenben — mondotta — mert itt akarják megújítani a vör-szerződést, amely az erdélyi és tiszántúli magyarságot összekapcsolta.

Utánna Püspök Ödön alelnök beszélt az ifúság jeleiről feladatairól és céljairól. Hálával emlékezett meg Szabócs vármegyéről, mely a jövő évtől kezdve saját költségén egy székely ifjut küld ki a párisi „Sorbonne” egyetemre.

Dr. Darkó Jenő egyetemi tanár azt fejtette, hogy a kultúra és erőszak ellentétes fogalmak s az utóbbi csak arra jó, hogy még inkább mélyítse a szakadékot, mely Erdély népei között fennáll — Ez az állapot előbb-utóbb fel fogja nyitni a kulturvilág szemét.

Ezután a különböző üdvözlések következtek. — Majd a közgyűlés disztagjaivá választotta azokat, akik a székely ifjak érdekeit hathatósan védhették eddig is szívükön. Az új disztagok között vannak dr. Hadházy Zsigmond főispán, dr. Darkó Jenő dr. Tankó Béla, dr. Benedek László, dr. Rugonfalvi Kiss István egyet-

mi tanárok, Kratochwill Károly altábornagy, Barabás Samu képviselő, Varga Kálmán gazd. ak. igazgató, Gölner János gazd. ak. tanár, Tóth Endre kir. közjegyző, stb.

Az új tagok Papp Antal államtitkár disztag üdvözítője, mire a kézfogással felavatottak nevében dr. Tankó Béla mondott magaróptu beszédet: Míg ezek a vármegyeház disztermében történtek, lenn az udvaron dr. Révész Imre ref. és Farkas Győző ág. ev. lelkész megdótták a Fes-tetich bajtársi egyesület új zászlóját, melyet ezután diszorség vitt a rom. kath. templomba, ahol dr. Lindenberger János plébános mondott áldást a zászlóra. Majd a vármegyeházára visszatérve dr. Révész Imre és Farkas Győző lelkészek a Szeffe zászlóját áldották meg. — A Szeffe zászló rudiába az első szegeket Horthy Miklós kormányzó és Bethlen István gróf miniszterelnök nevében dr. Hadházy Zsigmond főispán verte be, majd Konec Aurélné a zászlóanya ütötte be a rudba zászlószöveget. A zászlót 26 magyarruhás kis leány állotta körül mindegyik egy-egy elszakított erdélyi megye gyászfátyolal bevonul címerét viselő zászlót tartván kezében.

Az ünnepség délután a pallagi akadémián folyt, hova 500—600 debreceni és környékbeli vendég utazott ki. Itt a zászlók alá felállott ifjúsághoz Varga Kálmán gazd. akad. igazgató mondott emlékedett beszédet. Ezután 50 ifju disztagot mutatott be, majd levante avatás volt. Majális következett ezután, amely jó hangulatban a reggeli órákban nyult.

## Mozifilmre való párbajozás Budapesten.

**Kétszer detektívek akadályozták meg a párbajt. — 100 kilométeres sebességgel menekültek a rendőrség autójától. — Végre lefolyt a párbaj.**

Budapest, május 18. Ma hajnalban a Hűvösvölgyben súlyos felvétel mellett annak párbajt vívni Vatzdorff Konrád báró és Schwitzer Gyula gyarigazgató. A rendőrség tudomást szerzett a párbajról és közelbe ért annak megakadályozására. Ekkor a felek meggyeztek és autót a Ferenc József után aba hajtottak, a detektívek azonban nyomukban voltak és a kapuban feltartóztatták a társaságot és megakadályozták a párbajt. A segédek erre abban állapodtak meg, hogy délután hatáoznak arról, hogy nagy titokban hol folyassák le a párbajt.

Délután a felek kimentek a Ferenc József laktanyába. Mikor a felek felállottak, abban a pillanatban ismét megjelentek a detektívek. Klár Zoltán a detektív felügyelőhöz fordulva kijelentette, hogy bár tiszteltetben tartja a hatóság utasítását, de adott szava köti ahhoz, hogy a párbaj még ma megtörténjék. Hozzátette, hogy csak a karhatalomnak enged.

A detektív felügyelő erre a kasszárnya irodájában levő telefonhoz indult, hogy erősítést kérjen.

Előbb azonban utasította Klár sefförjét, hogy utasait ne vigye tovább. Alig távozott el a detektív felügyelő száz lépésnyire, amikor Klár néhány halk szót váltott a felekkel. Megállapította az új párbaj helyét. A felek azonnal autóbá ültek és elhajtottak. — Klár sefförje előbb a detektív utasítására hivatkozva nem akart engedelmesskdni, de Klár valósággal kényszerítette a sefförjt az autót elindítására melyen Schwitzer is helyet foglalt. Az autó egy pillanat alatt kiért az országútra.

Mire a rendőrség autója — mely

nem volt önindítóval ellátva — érkezett, ők már messze voltak. A szántóföldeken átvágtak s bejutottak Zuglóba, ahol a keskeny uton óriási porfelhőt vertek fel s száz kilométeres sebességgel vágtak a Városliget felé. — A Lövöldetérén egy pillanatra lassított az autót. — Schwitzer kiugrott és a közeli Andrassy-ut. 85. számú ház kapuja alá rejtőzött el.

Klár egy garázsba hajtatott, honnan egy másik autóval 6 hengeres Mercedes kocsival indult végsőkig megfeszített iramban az Andrassy-ut kapuhoz Schwitzerért. A csellogás sikerült, a rendőrség autója elmaradt. Klárék a Váci-ut. 46. számú házhoz hajtottak, hol báró Vatzdorff és segédei várahoztak.

Innen a bécsi országútra hajtottak, hol végre a rendőri felügyelet nélkül szembeállhattak a felek.

30 lépés távolságról kétszer lőttek a felek. A golyók eltértesztettek. A két lövés után előállott Schwitzer és sainálkozását fejezte ki a történetek felett. Vatzdorff báró megelégedett ezzel a kijelentéssel, mire a felek kezét fogtak egymással.

## Fischer Colbrte kassai püspök meghalt.

Budapest, május 18. Kassáról táviratozzák: Fischer Colbrte Ágost kassai megyéspüspök aki már hosszabb ideje súlyos betegen fekszik kassai püspöki rezidenciájában és ainek állapotában a javulás és megzabbdás sürű egymásutánban váltakozott, vasárnap fél 11 órakor (éjféli) elhunyt. Temetése pénteken déli 9 órakor lesz Kassán.

Klébelsberg kultuszminiszter táviratilag fejezte ki részvétét a püspök halála felett.

# Teljesen megdőlt minden eddigi nyom a Péterfiai gyilkos után

**Négy egyénnel volt szembesítés a helyszínen — Struczuly cipész-segédet és a betonmunkást is szabadlábra helyezték — Alibit igazoltak — A többi gyanúsított is tisztázta magát — Beszélgetés Struczulyval — Mit tudnak a spiritszták**

## A szatyros asszony két férfit látott a trafikban, egyiket a leány mellett a pult mögött

Már-már azt hitték a rendőrség, hogy a lázas és idegő, nagy nyomozás után végre sikerült kivesz Oiga gyilkosának nyomára akadni, amikor is vasárnap déleltől megbizonyosodott, hogy sem Struczuly Miklós cipészsegédnek, — sem Hoffer Bélának semmi köze sincs a gyilkossághoz. Így mindkettőt, valamint a közben Hajduböszörményből előkerített fiatal embert is szabadon engedték. — Egyébként a vasárnapra virradó éjszakát úgy Struczuly, mint Hoffer Béla a rendőri fogdában töltötték, ahonnan vasárnap Katona — detektivesoportvezető — kivitte őket, valamint B. nyugalmazott fő hadnagyot, akit a juhászati kiállítás irodájából idéztek meg, továbbá egy főiskolai hallgatót, egy sóffort és K. ny. tiszthelyettest kivitték a Péterfia utcai trafikba, a hol rekonstruálták mindazokat — a jeleneteket, amelyek Langer szerint a trafikban lefolytak, közvetlen a gyilkosság után. Ezekhez a jelenetekhez előhívatta a rendőrség Gross ügynököt, aki ugyancsak bent járt a trafikban, továbbá egyik kosaras falusi asszonyt, akit a Téglavetőből idéztek meg erre az alkalomra.

### Szembesítés a trafikban.

Vasárnap a kora reggeli órákban aztán felhúzták a Péterfia utca 11. szám alatti trafik utcai rolóját s a szembesítésre berendelték a ház udvarán helyezték el; — külön-külön 5 polgári rendőr vigyázott azokra.

Legelőször is a főiskolai hallgatóra került a sor. Szépen felkérték, hogy foglaljon helyet a trafik pultján belül. Az be is ült. Majd belépett Langer is trafikba. A szűk kis trafik ugyan úgy néz ki még most is, mint a gyilkosság idejében. A pulton belüli fogason még fel van most is akasztva Révész Olga kabátja, kalapja, a falon levő egyik Modiano reklám alján ott a véres folt, belül a pulton a sarokban álló ferslóg teteje véres, de vérnyomok a pulton is itt-ott.

És azután sorra került a szembesítés összes jelenete. Langer mindig meg-megjegyezte:

— Hasonlít rá kérem, de nem mernék eskütni tenni, hogy ez az ur volt. Ilyen értelemben vallott Langer úgy B. hadnagyra, mint Hoffer Bélára. Langer után a téglavető telepi asszonyra került a sor.

### A kosaras néni mindenkit felismer.

Hogy ez milyen pontosan emlékezett mindenre s vallomása mily pontos lehet, azt onnan lehetett leg pontosabban megállapítani, hogy a szembesítésre kirendelt egyik detektívben a gyilkost vette felismerni. Majd a neki megmutatott B. ny. felé szólt:

— Ez volt az, kérem.

— Dehogyan, néni. Maga téved.

— Mit hogy én tévedek? Láttam ezt a kaskát, na sohse is tagadja, hogy maga volt. Hiszen-maga mondotta nekem, hogy 10.000 koronával adós marad, mikor kiszolgált s azt mondta, hogy fél 3 órakor jöjjenek vissza. Én vissza is jöttem de ekkorra maga már meglőgött. Még most is adósom a tízezer koronával...

És azután jött Struczuly és Hoffer. Persze, a nénike őket is felis-

merzte nagy látnoki tehetségével.

A helyszínen való újabb vizsgálódás majdnem fél 11 óráig tartott. Akkor azután arról jelentést írtak.

### Hoffer és Struczuly alibit igazolt.

Közben beigazolás nyert, hogy Hoffer Béla az egyetemi építkezésnél dolgozott május 13-án délben, viszont ugyanakkor Struczuly egyik Rákóczi utcai cipésznel volt munkáért. Ezeknek tehát alibijük elfogadható bizonyítást nyert, így őket, valamint a Hajduböszörményből berendelt sóffort, nemkülönben K. ny. tiszthelyettest szabadon bocsátották. B. ny. főhadnagy s a főiskolai hallgató le sem volt egy percig sem tartóztatva, így őket szó nélkül elengedték.

### Mit mondott Révész Olga szelieme?

A nyomozás során egy érdekes momentumra is felfigyelt a rendőrség. Tegnap délben már a városban szeltében-hosszában beszélgettek, hogy hogy egyik előkelő uri háznál vasárnap este spiritsztá seance volt. Ezen megidéztek Révész Olga szellemét és bementa, hogy a tettes őt egy rövid nyelű, vasvégű bottal ütötte le. A tettes két napig még a Hungáriában is bent járt, majd átszökött a határon s jelenleg Nagyváradon van.

### Még egy bejelentés.

Egy másik érdekes tanuvallo-más is felkerült a rendőrségre. Ezt egy helybeli kereskedő tette. Az illető elmondta Lakatos detektívnek, hogy ő 1918-ban a 3. honv. gy. ezredben szolgált egy J. nevű egyénnel. Ez neki állandóan előre köszönt. A gyilkosság napján délután találta az illetőt, aki idegesen egy sófforral beszélgetett. Másnapra virradóra aztán azt álmodta, hogy a gyilkost elfogták J. szemé-lyében. Ez a kereskedő azután elmondta még, hogy az illető a Szent Anna utcán lakik és jelenleg állás nélkül van.

Nagy hajszá indulat tehát J. felkutatására, de eddig nem sikerült pontos lakását és holtartózkodását felderíteni.

### Beszélgetés Struczuly Miklóssal.

Délelőtt még csak 9 óra, de már a 11. em. 85. számú szoba előtt egy sereg beidézett ember, akik részben tanuk, részben terheltek. — azonban a megszólításnál a detektívek mindenkit előzékenyen csak *Tanur-nak* titulálnak. Ezek közt van Struczuly Miklós cipészsegéd, a ki a lefoglalt kalapácsáért jelentkezett. Eppen ott méltatlankodik Izsák Dezső detektívnek, hogy őt a lapok mennyire meghucolták...

Megragadom az alkalmat, hogy beszélhessek vele.

Köszöntöm:

— Jó napot kedves Struczuly. Na,

gratulálok!

— Jó napot. De kihez legyen szerencsém.

Bemutatkozom neki és kezet fogunk. — Mikor megtudja rólam, hogy újságíró vagyok, szeméivel hanyorít egyet s megszólal.

— Még nem olvastam a lapokat, de hallom a hozzám tartozóimtól, hogy mennyire meghurcoltak.

— Oh kérem, előfordult ez már sokakkal, de végre is tisztázódott a helyzet s szeretném az önt ért rá-galmakból kimosni és éppen azért jöttem, hogy megmondjam önnek, hogy megírom azt, miszerint ön már alibit igazolt és hogy ártatlan ebben az ügyben. Hát hogy is volt?

— Hát az bizony kérem úgy volt hogy szombat délután éppen dolgoztam javában, amikor beállított a Fábán ur üzletébe egy detektív ur, aki felszólított, hogy holmimat csomagoljam össze s menjek fel a rendőrségre vele együtt. En május 13. előtti napon: kedden érkeztem s azonnal munka után néztem, de nehezen ment. Másnap újra utána néztem, hogy hol lehetne elhelyezkedni. Eppen a Péterfiáról jöttem, amikor Bund József, Rákóczi utcai mesterhez mentem be 12 órakor. — Ott beszélgettünk jó darabig; majd azt mondta nekem Bund ur, hogy menjek el Fábán urhoz, aki éppen segédet keres.

— Körülbelül 3 óra lehetett, a mikor benyitottam Fábán urhoz, aki azonnal fel is fogadott.

— Így volt az, kérem.

— Még szerencsém, hogy Bund ur is, meg Fábán ur is emlékeztek pontosan az időre, mert még benne maradtam volna a pácba, noha az én lelkiismeretem tiszta. Nem lop-tam és nem gyilkoltam én soha életbenem.

— Hát a kalapácsal mi van, véres az? — kérdeztem.

— Dehogy véres kérem, csak tet-szik tudni, dolgozunk mi barna és piros csirizzel is, meg osztán öreg, régi kalapács és berozsdásodott.

— És miért faragta meg a nyel-t?

— Miért, hát mert rossz fogás esett rajta, azért.

És azután nagy boldogan indult lefelé a lépcsőn. A szeme csillogott s arca boldogan ragyogott és mosolygósan, cigarettá füstkarikákat eregetve ment lefelé. Ki, a májusi gyönyörű napsütésre.

### A kalapácsot vegyileg vizsgálják meg.

A Struczulytól elkobozott kalapácsot kiküldte a rendőrség a vegy-vizsgáló állomásnak, ahonnan két napon belül válasz érkezik arra vonatkozólag, hogy tényleg véres rozsdafoltok-e a kalapács fokának nyakán levő foltok.

Vasárnap délre igazolták Hoffer Bélát a másik gyanuba vett személyt is; ő beton munkás és kint dolgozott az egyetemi építkezéseknél. Vasárnap délben már őt is szabadlábra helyezték.

### Aki utlevél után érdeklődik.

Vasárnap gyanuba keveredett egy nyomdász is. Ez úgy került kombinációba, hogy bemondták a rendőrségnek azt, hogy egy nyomdász megjelent a dr. L. ügyvéd irodájában és az iránt érdeklődött, — hogy miként tudna szerezni az ügyvéd részére egy határátlépési igazolványt. — Persze kombinációba vették azonnal s erélyes nyomozás indult utáni. Tegnap délele azonban kiderült, hogy semmi köze a gyilkossághoz.

### Dogoznak a Anom'nusok.

Persze, mint rendesen minden bűnügynél, úgy ezzel az ügygel kapcsolatban is megmozdultak a névtelen levelek írói. Tegnap is érkezett a rendőrségre néhány ilyen névtelen levél, majd erre, majd arra gyanakodva. Persze, mind egyik ilyen levél után rendes nyomozást indítottak, de rendesen igazolták még magukat a kombinációba vett összes egyének.

### A szatyros asszony szerint két férfi volt a trafikban.

Nyíri Gézáék kis gazdaságában van alkalmazva az a bizonyos „szatyros asszony”, akit a rendőrség keresett. Nyíri Gézáné beszélgetés közben véletlenül jött rá, hogy ez az asszony volt bent a trafikban. — Nem is tudta, hogy a rendőrség őt keresi. Csak mikor erre rájötték, mondta meg ez az asszony, hogy ő 12 órakor ott volt a trafikban és két férfit látott bent.

Az egyik a pult mögött állott, — mellette Révész Olga, aki újságot, meg levelezőlapokat rakosgattott rendbe.

A fiatalember szolgálta ki ezt a szatyros asszonyt. A másik pedig az ajtóban állt.

Az asszonyrak még 10.000 koronát vissza kellett kapnia, de a trafiknak nem volt apró pénze. Az a férfi, aki a leány mellett állt, azt mondta, hogy jöjjön vissza a pénzéért egy jó negyedóra mulva.

### Oswald Menghien bécsi tanár Debrecen kulturájáról.

Bécs, május 18. A Reichpost vasárnapi számában „Keletre a Tiszától” címmel tárcát közöl Oswald Menghien tanártól, aki igen nagy elismeréssel nyilatkozik Debrecen és Nyíregyháza kultúrásintjéről. Különösen figyelemre méltó az, amit a debreceni egyetemről mond. S mondja, irja, most Magyarország pénzügyi helyzete következtében a debreceni egyetem kiéptése, miként más egyetemeké is, megakadt, de az utóbbi esztendőkhöz annyira előre tudtak haladni és ezt a munkát rövidesen kétszázévtől folytatni fogják, ami azt mutatja, hogy milyen tisztán látják a magyarok, hogy Európa délkeleti kis népeinek harca végeredményben a kultúra területén fog lefolyni. Miként a Napoleoni idők vereségei Poroszországban, úgy Magyarország a világháború vereségeire főiskolák létesítésével és fejlesztésével válaszol.

### Óriási tüzriadalom Budapest.

Budapest, május 18. Ma este a központi tűzoltóság laktanyájában a Fővárosi Operettszínház tűzjelző készüléke tüzet jelzett. Felriasztották a központból Budapest csaknem egész tűzoltóságát. A főváros minden irányából történt felvonulás izgalmas feltűnést keltett mindenfelé, de különösen a VI. kerületben, ahol hamarosan elérjék annak a híre, hogy a fővárosi Operettszínház lángokban áll. Pár perc alatt mintegy 10 ezer főnyi tömeg futott össze. A tűzoltók megállapították, hogy a ruhatárban elhelyezett készlet tüzjelző karja valószínűleg rövid zárlat következtében lecsalt és a központban tüzet jel ett.

F. hó 16 tól azaz szombat estétől mindennap

**fővárosi The Jazz Kings**

művészi zenekara

hangversenyez a Hungáriában!

# Színház

## A Csokonai-színház műsora:

Máj. 19. *A cigány.* Népszínmű — Rózsahelyi Kálmán m. v.  
Máj. 20. *A cigányprimás.* Operetta. Rózsahelyi Kálmán m. v.

## Rózsahelyi Kálmán első fellépte.

(Cigányprimás.)

Most élő magyar alakító művészeink közt egynek sincs melegebb szíve, szeretetreméltóbb — ha férfiniál lehet ezt szót használni — bájosabb közvetlensége, mint Rózsahelyi Kálmánnak. Ez a szinte magatévetségig ható bensőség teljesség párosulva jellegzetesen magyaros kikristályosult, tökéletes művészi készségeivel a mindenkori nagy magyar Listriók sorai közé emeli az ország első drámai színházának eme illusztris tagját.

Rózsahelyi Kálmán tegnap ismét a debreceni színház színpadán ragyogtatta klasszikus művészetének kiválóságait, azon a színpadon, amelyen harminckettől esztendővel ezelőtt először mutatkozott be színházlátogató publikumunknak.

Kálmán Imre kiváló zenei alkotásában a „Cigányprimás” címszerepében lépett fel zajosan nagyjelen tőségű siker mellett.

A közönség elhalmozta a vendégmívészát a tetszésnyilvánítások minden jelével.

A színházunkban rég nem adott operettjé összesében, hozzájárultak a fényes sikerhez Kovács Terus, kitűnő partnerével az ötletesen jóízű Markovits Andorral, Unger István, aki Gyöngyössi Máryval együtt, nemcsak játékaival, de énekzsámaival is sok tapsot kapott. Pompásan karrikizotta a főúri magántitkár Szigethy Andor s általában kiváló az összes közreműködők ezek közt a karok és Müller Mátyas, aki a zenekart vezető ismert művészi zűsével és körültekintő gondosságával.

Sz. Z.

## Kardoss szinigazgató nyilatkozata a Kóbor-ügyben.

Mélyen tisztelt Szerkesztő Ur! Becess lapjának május 16-iki számában „Kóbor Irén válasza a Hajdúföld” című nyilatkozatra — te kintve, hogy ez idő alatt Budapestem voltam s ez csak most jutott tudomásomra — a közönség felvilágosítására a következő helyreigazító nyilatkozatot kell megtennem:

1. Kóbor Irénnek színházamtól nem „kellett” megválni, mert szerződésének békés uton való felbontását ő maga kérte.

2. A „Hajdúföld” nem befolyásolható engem egyes tagok elbocsátására, mert ehhez elsősorban a tagjaimmal szemben szerződéses viszonyomnál fogva jogom sincs. Másodszorban köztudomású, hogy a jelen színi évad folyamán közöttem és a Hajdúföld között a színház vezetése től és művészi színvonaláról oly erős nézeteltérések voltak, hogy ily befolyásolásra senki sem gondolhat.

3. Mindig tiszteletben tartom a saját jogos kritikáját, de ugyanígy jogom van arra, hogy színházamat saját művészi meggyőződésem szerint vezessem. Ezt a jogomat mindig érvényesítem is.

Fogadja mélyen tisztelt főszerkesztő ur mély tiszteletem nyilvánítását.

Kardoss Géza, szinigazgató.

## Színházi iroda jelentése

Rózsahelyi Kálmán a színház illusztris vendége tegnapi szenzációs sikere után a Cigányprímásban ma Szigligeti Örkécsü népszínműve, A cigány” öreg Zsigájával fogja elra-

gadtatni a közönséget. Ujjász, Szentgyörgyi után, kiknek ez híres parádés szerepök volt, Rózsahelyi Kálmán újra életre támasztotta ezt a csupa szív és lélek alakot.

ÓVAS! Téves híresztelés az, hogy a „Ki babája vagyok” én című csak felnőtteknek játszható francia vígjátékot az államrendőrség vezetősége betiltotta, a darabnak négyzseri előadását engedélyezte Az igazgatóság. 20 százalék kedvezmény a t. bér-  
lőknek a Rózsahelyi estékre.

A „Debreczen”  
telefon száma 1 789.

## Három bérház építésére a városi tanács kiírta a versenytárgyalást.

Még ez évben felépülnek a kétemeletes bérházak. Az építési feltételek a tanács előtt.

Megirtuk több ízben, hogy a városi tanács ez évben még határozottabban szándékozik folytatni a lakásépítési akciót, melyet a múlt évben egy kétemeletes bérház építésével kezdett meg. Az előkészítő munkálatokat már korábban megtették, de építési tőke hiányában várakozó álláspontot volt kénytelen elfoglalni a tanács, míg most jelentkezett egy építési vállalkozó, aki megfelelő kamattérhes hitel ellenében is megkezdendő és lefolytatná az esedékes építkezéseket.

Ennek folytán tegnapi ülésén ismét elővette a tanács a terveket. — Ezuttal három kétemeletes bérház építéséről van szó, melyek még ez évben átadatnának a használatnak. Borsos József műszaki tanácsnok be-

## A mozgószínházak műsora

APOLLÓ: A főváros legelső mozijában nagy sikerrel játszották az „Akatan”-t, dráma 6 felv. A főszerepben Tunder a híres farkaskutya Kisérő Jaj ez-k a gyerekek.

VIGSZÍNHÁZ: Közkeletre, a világ legnagyobb filmje, a Tizparancsolat. E filmnek technikai produkciója egyszerűen bámulatos, színes képei csodaszámba mennek, modern drámai része lenyűgöző. A hit, az erkölcs, tisztaság dicsőítését énekli ez a nagy film.

Jönnek: A csendes völgy, Aranycsók a Riverán, Zoró és Huruval.

relem 1925. évi szeptember 1-ig nyújtható be a bírósághoz.

1925. május hó 17. napja után kötött haszonbérleti szerződésben foglalt haszonbér nem mérsékelhető.

A haszonbér azon esetben is mérsékelhető, ha azt előzőleg a bíróság állapította meg 50 aranykoronán felüli összegben, vagy árverésen történt a haszonbéradás.

A vagyonválság földek haszonbéréről a pénzügyminisztérium külön rendeletben fog intézkedni.

Dr Pécsi Sándor.

## Dr. Czako Zsigmond előadása.

A Debreceni Stefánia Szövetség ma, kedden, 1925 május hó 19-án délután 6 órakor tartja folytatódó előadásait Miklós-utca 23. sz. alatt levő helyiségében. Ez alkalommal dr. Czako Zsigmond szülészorvos adja elő a szülés és gyermekorvos egészségügyét. Minden érdeklődő nőt szívesen lát a vezető sör.

## Budapesti hölgyek díja a Békessy emlékversenyen.

Jóleső kedves figyelemben részesítették a budapesti hölgyek a Békessy Béla Vivó Club vezetőjét. Egy gyönyörű nagy ezüst serleget küldöttek a 24-iki Békessy Béla emlékversenyre tiszteletdíjjal.

A kisérő sorokat itt közöljük: „A budapesti Kerepesi-úti temetőben alussza örök álmát Békessy Béla huszárszázados, aki a boldog béke idejében dicsőséggel hordozta körül a világon a magyar kardot mindenhol tisztelettel, megbecsülést szerzett annak. Ugyanezzel a habérövezte karddal kezében áldozta fel nemes életét a harc mezején hazájáért, mindannyionként értünk magyar anyákért! Mi itt maradotuk, akik elfogadtuk tőle és anyai ezer derék társától e legmagyobb áldozatot, örök ádásaikká lettünk mindannyiójunknak. — Szívünk sugallatát követjük, amikor hálás kegyeletünk jeléül az édes emlékének szentelt versenyről egy szerény díjat felajánlunk.”

A budapesti és debreceni hölgyek egymás mellett álló díjai becsédes tanúságtétel amellelt, hogy nem kell félnünk Trianontól, mert vannak emlékeznit tudó magyar anyák, akik harcra, verekedő öklifiaakt neveljenek ennek a szegény hazának.

Az e hó 24-iki emlékverseny után 9 órakor az Arany Bika üvegtermében a budapesti vendégek tiszteletére társas vacsorára jönnek össze a klub tagjai és barátai, családtagjaikkal együtt. Ez utot hívja fel az elnökség a klub tagjait és barátait, hogy akik a vacsorán részt kívánnak venni, irakozzanak fel a Lőfkovits cégnél, — vagy a klub helyiségében kitéti iven, mert 23-ig be kell a résztvevők számát jelenteni.

Az a haszonbérlet, aki f. évi január 1. és május hó 17. napja között lejárt terményhaszonbérletét ezen időközben egyenlítette ki, a legközelebb lejárt részletbe betudhatja azt az összeget amennyivel többet fizetett mint ahogy e rendelet szerint a földtulajdonost megillette volna.

A rendeletben írt kedvezmény nem illeti meg azon haszonbérletet, ki nem hivatásos földműves vagy nem oly egyén, ki a földreformról szóló törvény értelmében földhöz juttatandó, (hadirokkant, stb.).

Ugyancsak nem vonatkozik e kedvezmény azon haszonbérletű szerződésekre, amelyeket 1925. május 17. napja után kötöttek.

Végül elesik ezen rendeletben írt előnyöktől az is, kiknek összes földbirtoka 50 kat. holdat meghaladja.

Terményhaszonbérlet szállítást kérheti a bíróságtól az a hivatásos földműves vagy földhöz juttatandó, kiknek haszonbérlete 50 kat. holdat meg nem haladja és 50 aranykoronánál magasabb haszonbérlet fizetésére kötelezte magát. Mivel a rendelet szerint 1 métermáza buza 25 várnaranykoronával veendő számításba, tehát a most említett 50 aranykoronára hozzávetőlegesen 150 kg buza egyenértékűnek felel meg. Ennél magasabb haszonbérlet mérsékelhető.

Az ítéletben 1924. október hó 1-től kezdődő hatállyal, tehát visszaható erővel állapítja meg a bíróság a haszonbérlet.

A haszonbérlet szállítása iránti ké-

A haszonbérlet szállítása iránti ké-

## Az új haszonbérleti rendelet.

Köztudomású, hogy az utóbbi években olyanmóra tulhajtott haszonbérlet kerültk felszínre, hogy már-már összeomlással fenyegették a haszonbérletet. A helyzetet súlyosbította a jószág árának oly mérvű zuhanása, mely falán példátlanul áll a mezőgazdaság történelmében. Ennek folyamánakép a szemester-mény és állatárak között olyan óriási eltolódás állott elő, hogy a haszonbérlet az állattenyésztésből régebben elért jelentékeny jövedelmet ma már alig vehették számításba. — Ily körülmények között mindinkább nyilvánvalóvá vált, hogy a tulmagas haszonbérlet teljesítésére képtelenek a haszonbérlet és hogy csak állami beavatkozással, rendeleti uton történő intézkedéssel lehet megakadályozni a haszonbérlet csődjét.

Mind ezek belátása indította a minisztériumot arra, hogy kibocsátása 3000—1925. M. E. számú rendeletet, a melynek intézkedései a következők:

I. Terményben kikötött haszonbérlet pénzbeli egyenértékű fejében a haszonbérlet a következő összegeket köteles fizetni:

buzáért métermázasanként 25 aranykoronát;  
Rozsért 25 aranykoronát;  
takarmányárpaért 16 és fél aranykoronát;

sörárpaért 23 aranykoronát;  
zabért 21 aranykoronát;  
tengeriért 15 és fél aranykoronát.

Az aranykoronát nem 17 000 szorzószám alapul vétele mellett kell papirkoronára átszámítani, hanem a pénzügyminisztérium által a vámokra nézve megállapított mindenkori szorzószám alapján. Minthogy pedig május hónapra a vámfizetésnél egy aranykoronára 14.500 papirkoronával egyenértékű, tehát ezen hónapban például 1 métermáza buza helyett 362.500 papirkoronát kell fizetni a haszonbérletnek.

Ha a haszonbérlet az 1925. január 1. napja előtt lejárt terményhaszon-

bérlet ugyancsak január 1-ig már kiegyenlítette, akkor a földtulajdonostól nem igényelheti azon összeg betudását, amennyivel ezen rendelet szerinti árnál többet fizetett.

Ha azonban 1925 január 1. napja előtt járt le valamely haszonbérlet részlet de azt haszonbérlet ezideig ki nem fizette, akkor jogában áll a terményt ezen rendelet szerint megállapított aranykoronára egyenértékben fizetni.

Az a haszonbérlet, aki f. évi január 1. és május hó 17. napja között lejárt terményhaszonbérletét ezen időközben egyenlítette ki, a legközelebb lejárt részletbe betudhatja azt az összeget amennyivel többet fizetett mint ahogy e rendelet szerint a földtulajdonost megillette volna.

A rendeletben írt kedvezmény nem illeti meg azon haszonbérletet, ki nem hivatásos földműves vagy nem oly egyén, ki a földreformról szóló törvény értelmében földhöz juttatandó, (hadirokkant, stb.).

Ugyancsak nem vonatkozik e kedvezmény azon haszonbérletű szerződésekre, amelyeket 1925. május 17. napja után kötöttek.

Végül elesik ezen rendeletben írt előnyöktől az is, kiknek összes földbirtoka 50 kat. holdat meghaladja.

Terményhaszonbérlet szállítást kérheti a bíróságtól az a hivatásos földműves vagy földhöz juttatandó, kiknek haszonbérlete 50 kat. holdat meg nem haladja és 50 aranykoronánál magasabb haszonbérlet fizetésére kötelezte magát. Mivel a rendelet szerint 1 métermáza buza 25 várnaranykoronával veendő számításba, tehát a most említett 50 aranykoronára hozzávetőlegesen 150 kg buza egyenértékűnek felel meg. Ennél magasabb haszonbérlet mérsékelhető.

Az ítéletben 1924. október hó 1-től kezdődő hatállyal, tehát visszaható erővel állapítja meg a bíróság a haszonbérlet.

A haszonbérlet szállítása iránti ké-

## Gyorsíró-tanfolyam!

A Debreceni Gyorsírók Társasága  
május 23-án gyorsíró tanfolyamot rendez.

Három hónap alatt  
levelező és vita-  
gyorsírást tanulhat

Jelentkezés:  
**SZÉKELY ANDOR**  
titkárnál, Domb-utca 17. szám

# Hírek

## A kollégiumi kántus és sárospataki kórus együttes hangversenye.

Mint már jelentettük a debreceni református kollégiumi kántus ez év május hó 20-án a sárospataki fő iskolai kórus közreműködésével az Arany Bika dísztermében zártkörű táncestélyel egybekötött hangversenyt rendez. Kezdetre este 8 órakor. Cigány Magyar Imre. — A tisztink jövedelmet ifjusági egyesületeink felségélyezésére fordítjuk. Felülfizetéseket e célra köszönettel fogadunk s hírlapilag nyugtázunk. Jegyek meghívó felmutatása mellett a „Méliusz” könyvkereskedésben május hó 14-től 20-ig válthatók. Páholyeigy 6 személyre 240.000 K, 4 személyre 160.000 K, földszinti ülőhely az első tiz sorban 35.000 K. A többi sorokban 20.000, erkélyülés 15.000 K.

Műsor: 1. Hiszekegy. Énekl. H. tanár vezetése mellett a sárospataki főiskolai kórus és a debreceni kollégiumi kántus. — 2. Beschnitt: „Rajnai ut”. Szigethy Gyula 3. é. th kántus praeses vezetésével edekli a debreceni kollégiumi kántus. 3. Dr Szentpéteri Kun Béla felügyelő tanár beszéde. 4. Petőfi—Székács Gy. Szeptember végén. H. Bathó János theologiai ének- és zenetanár vezetése mellett énekl. a sárospataki főiskolai kántus. — 5. Petőfi Sándor költeményeiből szaval. Boda Ferenc debreceni 4. é. theologus 6. Huber—Erkel: „Hunyadi ábránd” Zongora trió. Előadják: Császár József (I. hegedű), Nagy József (II. hegedű) és H. Bathó Lenke zenetanárnő (zongora). — 7. Komoly szavalt. Nemesik Endre sárospataki hittanhallgató. — 8. Beriot: 9-ik koncertje. Előadja Császár József, sárospataki theologus, zongorán kíséri H. Bathó L. zenetanárnő. 9. Beschnitt: „Oszszián” Énekl. a sárospataki főiskolai kórus. 10. Vig szavalt. Béky Zoltán sárospataki theologustól. 11. Astholz P.: A vadász gyönyöre. — Énekl. a debreceni kollégiumi kántus.

— Kinevezés. Az igazságügyi-miniszter dr. Homola László járásbírói a debreceni kir. ítélőtábla hoztáblái tükarrá kin vezte.

— A városi téglagyár modern cserépsajtót szerzett be. A városi téglagyár Medvigy Elemér igazgató szakszertű vezetése alatt a mai szüles gazdasági vi zonyok között is szép eredményeket tud felmutatni. Miután a város maga is tökéhiányban szenved, annálkevésbé tudja vállalni a rendelkezésére bocsátani a fejlődés előfelételét képező beruházási tőkét. Ennek hiányában a városi téglagyár önmagára van utalva s így szerzte be most működésbe helyezett cserépsajtóját is. Az új cserépsajtó percenként 12 darab kigéjelés alá kerülő cserépet tud kidolgozni. A városi tanácsnak a napokban Mutatta be Medvigy igazgató az új sajtót, melynek működését megelégedetiséggel szemlélték a tanácsbírók.

— A munkanélküliek segélyezésére utabban Gerő Ernő ruhakereskedő cég 150.000 koronát adományozott azzal az ígérettel hogy ezen összeget minden hónapban folyósítja. Az adományért az uton mond köszönetet a szakszervezeti társaság.

— Egy 14 éves fiú felakasztotta magát. Iskolászn Mezei Ferenc 14 éves fia Radics György neve ópja lakásán felakasztotta magát a mire tetét észrevették már halott volt. Megalapították, hogy a gyerek nem beteg volt és emiatti szegényében lett öngyilkos.

## Nem használhatja az özvegy második házassága után első férje nevét.

Érdekes ügy a debreczeni rendőrség előtt.

Érdekes, nem mindennapi ügyet tárgyalt tegnap a rendőrségen dr Kubinyi rendőrfogalmazó büntetőbíró: Agod Béláné debreceni Naptea 4. szám alatti lakos állott vádlottként a kihágási bíróság előtt, a ki ellen az a feljelentés érkezett — hogy az öz. báró Györffy Miklósné nevet és címet úgy az üzleti, mint a magánéletben jogtalanul használja. Agod Béláné ugyanis néhány év előtt tényleg báró Györffy Miklós felesége volt, férje halála után azonban házasságra lépett Agod Béla

kádárral, ennek dacára rendszeresen használta továbbra is a báró Györffy Miklósné nevet, most már természetesen özvegyi megjelölés mellett. A rendőrség kihágási osz. ályának tudomására jutott a jogtalan név és címhasználat s Agod Béánét közbiztonsági kihágás miatt felelősségre vonta. Terhelt ugyan tagadta, de dr Asztalos bebizonyította a cselekményt, mire a büntető bíró 400.000 K pénzbírságra ítélte. Vádlott az ítéletben megnyugodott.

## Egy család, mely ebben az évben három halottját kíséri ki a temetőbe.

Lévay Lajos temetése.

Tegnap délután nagy részvét mellett temették el Lévay Lajos helygymnáziumi tisztviselőt, ki a harcúterén szerzett betegségében hunyt el 70. évében Debreczenben. Lévay Lajos tul. idonképben a folyamórség-nél teljesített szolgálata ot a legutóbbi időki, míg a beteg éle nem verte lábáról. Özvegye révén halála mély gázba döntötte a Mogorósvy családot, mely az idén már harmadik tagját kíséri ki a temetőbe Csik

nemrég hunyt el egyik leánygyermekük, azelőtt egy kisunokáuk.

Lévay Lajos temetése katonai pompával ment végbe. A folvamórség nagy nemzetiszín szallagos kószort küldött a hűbaitás koporsójára. A temetési s eriantást Bakacs r. kálh lel ész vezeste segédlettel. Az elhunyt holt teleteit a Kossuth-utcai temet ben helyezték örök nyugalomra. A temető beáratánál a kivonult szakasz díszützet adott.

## A Hortobágyon megindult a sáskajárás

Jablonszky igazgató ma Debreczenbe érkezik

Emléke etes, hogy a múlt évben megjelölésen nagy arányokban lépa fel Debreczen város környékén a sáskaveszedelem Erre való tekintettel alapos okkal lehetett attól tartani, hogy ez évben még fenyegetőbb lesz a veszély. Ezért úgy a kormány, mint a helyi hatóságok jó előre megtették a lehetséges intézkedéseket a veszély elhárítására.

Hogy mennyire indokolt volt az előrelátás mutatja az a körülmény, hogy a sáska máris megjelent. Nagy Sándor mátai biztos szombaton délelőtt megjelent dr. Magoss György polgármesternél és bejelentette hogy

a Hortobágyon megindult a sáskajárás. A marokkói sáska kezdte meg az inváziót.

A városi tanács nyomban megtette az óvintézkedéseket. Értéstitette az eseményről az Országos Rovartani Intézetet, honnan tegnap értesítés érkezett, hogy igazgatója, Jablonszky még ma Debreczenbe jön a szakmunka irányítására.

A sáskaraj m gindulása annál aggasztóbb, mert nagyon korán lépett fel. Nagyon ritka, hogy ily korán. már májusban sáskaveszedelemről keljen beszélni.

— Születések. Tegnap a debreceni anyakönyvi hivatalban a következő szüleseket jelentették be: Takács Viktor lakatos, leány Eszter, Buray János erdőtelepítő, leány Erzsébet, Silágyi Sándor kisbérő, fiú Sándor János, Pásti Sándor np. leány Eszter Erzsébet, Kis Lajos ny. államrendőr elgyelős, leány Zsófia Fehér Antal kisbirtokos, fiú Gábor. Lakatos Gábor géplakatos s., fiú István, Barna Erzsébet cse éd, fiú Lajos, Erdéyi József npsz., leány Zsófia, Rácz Gyula köntüves, fiú Lajos, Oláh Sándor cipész segéd, fiú Gyula, Rózsa László körjegyző, leány Lili Mária Judit Pirooska.

— Tükrögyártás, üvegcsiszolás, kirakatos tükrözése, Sipkóvits, Sziv u. 14—15. Telefon 35.

— Kivándorlásra való csábítással vádolt tanító. Guttmann Sámuel nagylelai privát tanító ellen a kivándorlásra való csábítás bűntette merült fel. A leti csendőrs g Guttmann beszállította a kir. ügyészségre. Tegnap hallgatta ki Preineszberger Jenő vizsgálóbíró tükabíró, aki a kihallgatás után elrendelte előzetes letartóztatását.

— Hol nem lesz vízszolgáltatás. Értéstitjük vízfogyasztó közönségünket, hogy folyó hó 19 én d, e. 10 órától d u. 2 óráig a hálózatunkon eszközendő munkálatok miatt a Péterfia-utcán (Egymalom-utca—Csapó-utcaig) nem lesz vízszolgáltatás.

**Mirdessen innenben!**

## Vigyázat! Olcsó, könnyű tartós cipőket

# Glück

cipőnagyáruházában Bina mellett szerezhetők be Olcsó reklám cikkeink. — Árak ezekben

Női fél fűzős és spangnis 200 és feliebb	Férfi fehér vászon lack dísz	300
Női francia fél 230 és feliebb	Bagaria fél férfi fr.	350
Női fehér vászon fél fűzős 165 és feliebb	Férfi chevro fél fr. lack kopli	300
Női fehér vászon spangnis 175 és feliebb	Sarkos gummi talpu fek. fél	350
Fehér és szürke sunmitalpu 100	Sarkos gummi talpu bagaria	375
Fehér női és férfi tenisz 210 235	és egész cipőkben, szandálokban, női férfi comode cipőkben, harisnyákban nagy választék. Olcsó árak.	

## Hijusági vöröskeresztes előadás a Dóczyban.

Nagyszerűen sikerült ünnepélyt rendezett május 7-én vasárnap dél után a debr. ref. leánynevelő intézeti elemi iskola csak nem rég alakult ifj. vöröskereszt csoportja.

A Dóczy-intézet díszterme zsűfőlásig megtelt előkelő közönséggel. Ott voltak Szele György, dr. Papp Ferenc, Riekl Antal a debr. és hajdumegyei ifj. v. k. csoportok központi vezetője, dr. Kun Béla, Mező Sándor kir. ügyész stb.

Az előadás Ima a hazáért című dallal kezdődött, amit a kis elemista leányok két hangra énekeltek el kiváló betanítás és vezetés mellett. Azután Lengyel Elza igazgatónő által írt igen értékes Prológ következett, amit Fricz Gyöngyi, Kuka Erzsike, Agárdy Marianne és Lacák Lenke adtak elő szabatos sággal. Nagy hatást keltett a Törpék a konyhában című dalos színjáték, azután a Sárika álma című roppant tanulságos a pedagógia szempontjából igen kiváló kis irre denta darab, valamint a Tóth Árpádné tanárnő által írt Négy évszak című dalos színjáték, ami egész látványosság számba ment.

A szép kis ünnepség ami a hazafiasság az emberbaráti szeretet jegyében folyt le, a Magy. ifj. vöröskereszt hivatalos indulójával végződött.

A rendezésért a legfőbb elismerés Diesöffy Margit tanító nő csoportvezetőt illeti.

— Felgyújtott szalmakazal.

A kabai csendőrség a napokban gyújtogatás bűntette nek gyanúja miatt őrizetbe vette Karsay László kabai lakost, aki ellen annak a gyanúja merült fel, hogy a minap az egyik kabai gazdálkodó szalmab gyűját felgyújtotta. A kihallgatások alatt tagadta tettét, azonban több gyanu ok alapján a vizsgálóbíró előzetes letartóztatását elrendelte.

— Vigszínházban a Tizparancsolat.

— Sajtóhiba a keresztretjvényben. A vasárnapi számunkban közölt keresztretjvény feladványba zavaró sajtóhiba csuszott be. — A kockahátzatban két 29-es szám található. Az a 29-es szám, mely a 19-es szomszédtaágában van 20-asnak tekintendő. A „függőleges” című szöveg rovatából pedig kimaradt az 51. szám magyarázata. Ez helybeli színész vezetékneve. Ehhez értelmezendő az 52-es függőleges szám is.

## Cséplésre benzint, petroleumot olajat

előnyös árban, kedvező feltételekkel szállít — debreceni telephelyén

## Magyar Fantóművek R. T. kirendeltége

(ezelőtt Mayer és Motter olaj, gipkenés és vegyipari gyár rt.) Városi iroda: Plac utca 42. sz. Telefon 7—77. 7—78, 10—99. Főnök: Hoffner Sándor

**TRAVASZI KALAP**  
 ÚJDONSÁGOK  
**MÉGER KEZTEK**  
 Herman és  
 Friedmann  
**TRIA 10**



### Gyilkosság répaszedő késsel.

Megölte a társát néhány szidalmazó szó miatt.

Csenvészestű legényke állott tegnap a büntető törvényszék Könyár tanácsa előtt, mert répaszedés közben megölte egy társát, Antal Józsefet.

Az eset 1924 október elején történt Várospércsén. Répát szedtek ki a földeken. Bodogán Mihály, valamivel később ment ki, mint a többiek és Antal Józsefnek kivitt egy répaszedő kést. Ez szidta a fiút, hogy miért nem hozott jobb kést neki, mire Bodogán azt felelte:

— Köszönd meg, hogy ezt is kihoztam.

— Vigyázz maadra — kiáltott a furú Antal — mert úgy megütök, hogy me belondulsz bele.

Bodogán erre neki urott a másiknak és a kezében levő kaszahegyből későt repavágóként belevágta Antal mellébe.

A legény jajgatni kezdett s kérte, hogy huzzák ki a kést belőle.

— Vár, majd én khuzom — mondta Bodogán és tényleg ki is huzta a kést. Antal összeesett, mi-

előtt segíthettek volna rajta, a szúrás következtében meghalt.

A tegnapi tárgyaláson azzal védekezett Bodogán, hogy amikor Antal rákiáltott nagyon megijedt, mert eszébe jutott, hogy Antal már egyszer megölt egy lelenc gyereket, amiért el is ítélték.

A törvényszék szándékos emberölés büntette helyett vétségben mondta ki bűnösnek Bodogán Mihályt és ezért a fiatalok uak fogházában eltöltendő 6 hónapi fogházra ítélte.

A vádlott védekezését a bíróság nem fogadta el, mert a tanuvallo másköböl azt állapította meg, hogy Antal 3—4 lépésre állott Bodogántól helyéből meg sem mozdult, háttal állt a vádlotnak tehát ez nem is gondolható arra, hogy őt Antal bántalmazni akarta. Viszont figyelembe vette a bíróság azt, hogy a megölt legény félig hülye volt és kötekedő természetű.

Az ügyész súlyosbításért, a védő enyhítésért felebbeszté.

## Sport

**Hadházy Levente nyerte a debreceni középiskolai vívóbajnokságot.**

Vasárnap folyt le a debreceni középiskolák kardvívó versenye a ref. főgimnázium tornatermében. A minden tekintetben sikeres vívóverseny Váry tanár vezdem nyelésére és mintszerű rendezésében nagy és kelles közönség előtt ment végbe. Az érdeklődés az ppontját az egyéni verseny képezte, melynek folyamán:

1. Hadházy Levente ref. f.
2. Benedek Pétur reál gim.
3. Teszler József ref. f.
4. Szilgyi László ref. f.
5. Takács József tanítóképző.

A nehéz és gyors küzdelem után Hadházy méltán megérdemelte az első helyet, aki úgy a védésben mint támadásban elsőrangú volt. Benedeket gyors a ción a legjobbakk közé emelik. Teszler i dis ponált a vívót. Versenybírókat Dr. Hajnás Dezső, Mátyászy Béla, Dr. Majerszky Jenő láták el kiváló szakértelmével.

**A vasárnap esti mérkőzésekkel**

beveződtek az idei bajnoki küzdelmek, egy mérkőzés van még hátra, az őszi KTE-DKASE megsemmisített mérkőzés, amit május 24-én játszanak le az érdeklődő egyesületek.

**DKASE—KTE 13:0 5:0**

Az eredmény nem hű kifejezője a mérkőzésnek, a KTE nem érdemelt meg ilyen súlyos vereséget. — A D. KASE legjobb formáját játszotta ki, különösen a csatársor brillírozott. A két Fried ünt ki a csapatból, míg a KTE-ben Orgovány dolgozott sokat. A gólokat Páhr (5), Öhrös (3), Moskovitz (3), Fried I és Ruttkay rugták.

**DEAC—BUSE 2:1 (2:0)**

A DEAC tartalékos csapata szép láték után értékes győze met ért el s ezáltal a 6-ik helyre került, maga mögött hagyva a DMTK-t. BUSE-t és a KTE-t. A DEAC-ból Molnár, Defaky és Ökrös voltak igen jók. A BUSE-ből Erlinger tünt ki. A gólokat László és Csáky, illetőleg Erlinger rugták.

**II. OSZTÁLY.**

**KIKSE—D.Postás 1:0.**  
**Nu. Bőrös—KISE 2:1.**

**DTE ifj.—DEAC ifj. 6:2.**

**Fővárosi eredmények:**

**MTK-FTC-UTE-Vasas comb.—**

**Bolton Wanderers 4:1 (3:1)**

A mérkőzés bigazolta, hogy a lelkes játéku magyar football áll azon a nivón, amelyen az angolok állanak. Gyönyörű játék után, nagyon szép akciók mellett biztosan győz a magyar csapat.

**BEAC—Cricketter 4:1**

A bécsi amatőrök revánsmérkőzése ismét a magyar amatőrök fölényét igazolta. A gólokat Pluhár (1) év Erhardt (3) rugták. Közönségünknek Aldozócsütörtökön 21-én lesz alkalma gyönyörködni a BEAC játékaiban, amikor is a DVSC-vel játszik.

Az atlétikai tréningek hétfőn, szerdán és pénteken délután 5 órától tartanak meg a nagyerdői sporttelepen Hadházy Dezső kerületi tréner vezetése alatt.

Felkérem a kerület azon egyesületeit, akik kívánják hogy tréningjük vezetésére kiutazzam hogy egy héttel előbb közöljék ebbeli szándékukat. Közlöm egyben, hogy az utazási költségem a Szövetséget, míg az utazás tartalma alatti étkezés és a szállásom az egyesületet terheli.

**A BEAC Aldozócsütörtökön Debrecenben játszik.**

Az erősen feljavult, kitűnő klaszriszt képviselő BEAC, a budapesti I. osztály tagja Aldozócsütörtökön Debrecenben játszik a vasutaspályán 5 órai kezdétt a DVSC-vel. Előtte a DMTE játszik másodosztályú bérnoki mérkőzést a Török-szentmiklósi TE-el.

**A DKASE**

labdarugószakszállya, szerdán este 8 órakor ülést tart a Kisvárdai-Oroszló mérkőzés ügyében.

**Értéktőzsdé**

**Értéktőzsdé**

**Értéktőzsdé**

**Szabó János**

**Szabó János**

### Tőzsde

Egy aranykorona a dollár hivatalos pénzfolyamán számítva 14.423 papirkorona.

**Értéktőzsdé.**

A hétfői értéktőzsdén lanyha volt az irányzat Az árfolyamok 3—4 százalékkal estek.

**Terménytőzsdé.**

A mai terménytőzsdén az irányzat tartott volt, a rozs kivételével, amely 7500 koronával olcsóbbodott. Az összes többi cikke változatlanok maradtak. A forgalom igen csekély. Hivatalos árfolyamok közül a rozs 430—435 többi változatlan.

**Zürichi zárlat**

Páris, 2680 és fél, London 2599, Newyork 516 és háromnegyed, Brüsszel 2610, Milánó 2107, Hollandia 207.70, Berlin 123, Bécs 72.80, Szófia 377.5, Prága 1530, Varsó 99.45, Budapest 72.60, Belgrád 835, Bukarest 242.5.

**Ferencvárosi sertésvásár.**

Felhajtás 2090. — Árak: könnyű 15—17 ezer K, közép 18—19 ezer, nehéz 19—20. A vásár irányzata lanyha.

### Arverési hirdetmény

313—1925. ügyszám alatt felveit jegyzőkönyvem alapján közhírré teszem, hogy az Alföld Takarékpénztárnak Debrecenben, Pesi-utca 2. szám alatt levő raktárában folyó hó 23. (huszonharmadik) napján, szombaton délután 4 órakor kéziről adó terhére és vesztélyére közbejöttöm mellett megtartandó nyilvános árverésen egy brilliáns nyakék és egy tüvegezett hirtó a helyszínen közlendő kiáltási árban, de számszerezésén azon alól is a legtöbbet ígérőnek a vételár, véli illeték és ténylegi adó azononali kézből ézzenben való lefizetése ellenében a K. T. 306. §-a alapján elfogadati.

Debrecen, 1925. évi május hó 16. napján.

**Dr. Mándi András,**  
mint a dr. Lintner Sándor debreceni kir. közjegyzőnek a debreceni kir. közjegyzői kamarára 19—1920. számú rendelvényével kirendelt helyettese.  
(P. H.)

**Felkészítő: PÁLFY JÓZSEF**

**Kiadja a T. H. könyv- és lapkiadó-vállalat**

**Nyomatott a Tiszántúli Hírlap r. a nyomdájában.**

**Hirdessen lapunkban.**

**Magyar Nemzeti Bank jelentése a deviza árfolyamokról.**

Darab	Vétel	Befiz
Dollár . . . . .	70550 K	71280 K
Angol font . . . . .	344000 K	347000 K
Hollandi forint . . . . .	28265 K	28541 K
Francia frank . . . . .	3695 K	3719 K
Svájci frank . . . . .	13666 K	13814 K
Léva . . . . .	509 K	517 K
Cseh korona . . . . .	2084 K	2104 K
Lira . . . . .	2868 K	2906 K
Lei . . . . .	334 K	336 K
Dinár . . . . .	1136 K	1157 K
100 n. máska . . . . .	10675 K	10639 K
Lengyel máska . . . . .	13440	13595
Osztrák korona . . . . .	9935	10015

**Asztalosmunka**  
szakszerű készítése **Szabó János** épületés asztalos mesternél, Szent-Anna-u. 25.

**Új órák üzlet**  
**Debreczeni István**  
Péterfi-utca 8. — Javításokat vállalok

988  
1925

### Arverési hirdetmény

Néhai Ugrai Antalné Kurucz Mária hagyatéki ingóságai és pedig bútorok, ruhaneműk és háztartási eszközök Debrecenben, Kossuth Lajos-utca 12. szám alatt 1925. május hó 22. napján, délután 2 órakor tartandó árverésen készírténi s a vételi illeték fizetése ellenében nyilvános árverésen eladotnak.  
Debrecen, 1925. május 12.

**Letételek hivatalt**

**Festéket**  
Padlólakkot, brunolint, terpentint, fliniszit, zománcakkot és minden színű porfestéket kiváló minőségben nagyon olcsón vásárolhat  
**STERN**  
festéküzletben Piac utca 10.  
Bikával szemben.

**ÉRTESÍTÉS.**  
Értesítem a m. t. közönséget, hogy az eddig Domán és Grósz cég alatt vezetett postai üzletemet saját cégem alatt régebbi helyiségemben, József kir. herceg-utca 3. (Bika bérház) helyszínen visza, hol is a legújabb divatu gyapjúszövetekből ugyszintén mosdárakból, lüszterekből nagy raktárt tartok. — Maradékok minden elfogadható árban kaphatók.  
**Domán Miksa**

**Pünkösdi ünnepekre mindenki győződjön meg hogy a MÁV. Fogyasztási Szövetkezet árul a legjobbak, árai pedig a legolcsóbbak 1 liter finom asztali bor 12,500 korona Mindenféle fűszer druk, csemegék és különlegességek nagy raktárral Méliusz-tér 3. Telefon 2—60**

**LEGISZEBB ~ LEGOLCSÓBB ~ LEGJOBB FÉRFIRUKA SZÖVETEK**  
csatl  
**FELBŐRÍTŐ BEZSŐNÉL (Piac-utca 67. szám) SZEREZHETŐK BE**

# Apró hirdetések

Négy lapban olvassák az Ön apróhirdetését, melyet 8000 koronáért felad a Debreczeni, Debreczeni Független Újság, Hajdúföld vagy Tiszántúli Hírlap kiadóhivatalában vagy a Hegedűs és Sándor R. T. (Piac-u. 34.) vagy az Aczel Henrik (Piac-u. 24.) könyvesboltjának pénztáránál. Alkalmi apróhirdetés 10 szög 8000 korona, minden további szó 800 korona — Vastagbetűvel szedett apróhirdetés levelezés és kereskedelmi apróhirdetés díja duplán számítanak.

## AJÁNLAT

**Márványozatok, cementlapok, betonárak, sárkövek minden fajta építési anyagok legolcsóbban beszereshetők Debreceni Működgyárnál.** Fűr-dő-u. 2. Telefon 10-93.

**Harisnyastoppolást vállalak.** Viola utca 22. F180

**Kásernél ismét lehet részletre vásárolni.** Piac-u. 7. F180

**Téglát legolcsóbban Hortobágy téglagyár Rt.-nél szerezhetünk be.** Prima minőség garantálva. Szent Anna utca 11. Ugyanott 10 hold prima föld eladó. F149

**Jóminőségű téglák és cserép** Tóth és Sebestyén építésszek téglagyárából kapható legolcsóbban. Megbízott: Be-tus József Zöldfa-u. 8. F232

## Rikkancsok

magas fizetéssel

felvétetnek lapunk kiadó hivatalában

Üzletelhelyezés miatt női kalapokat olcsón szerezhet be Jung-reisz Marinál. F192

**Van szerencsém** értesíteni az igaz tisztelt hölgyközönséget, hogy női kalapszalonomat áthelyezem Arany János-u. 37. saját házámba. Kérem további szves pártfogásukat. Tisztelettel Jungreisz Mari. F196

**Fiatal leány** hához varrni ajánl-kozik. Cim a kiadóban. F150

**Adozó kisleányok** fényképeit művészi kivitelben készíti Ruzicska. — Piac-u. 32. F142

**Új divatu műhimméssel** kiállítva készítek angol és francia toalettek-jutányos árban. Hodossyné Kovács Erzsébet női szabó, Péterfia-u. 11. sz. F253

**Írógép** teljesen jókarban eladó. dr. Székely. Piac-u. 58. F258

**Balatonfürdőn** olcsóbb laások kiadók. Értekezni Helyben. Cim a kiadóban. F258

**Női kalapok** olcsón kaphatók Csobán Mariskánál, Cserepes-u. 16. sz. H167

## LAKÁS, ÜZLET

**LELEPÉS NÉLKÜL** üzletelhelyiség forgalmas helyen kiadó. Cim a kiadóban.

**Két szoba, fürdőszoba, konyha** lé-lépéssel átadó. Simonyi út 28. F230

**Egy szobás** mellékhelyiséges lakást központban lépéssel átveszek. El-lenbőgen. Hatvan-u. 39.

**Kiadó nyaraló két szoba** butorral vagy anélkül, esetleg kosztal. — Pormontes, tiszta levegő. Posta u. 5 b) Miklós-utca végén. F299

**Nyaraló** Boesckay-kertben teljesen berendezve kiadó. Paál, Király-u. ca. 5. földszint. H163

**3 szobás lakást** keresek lelépés mel-let. Kontsek László, Kossuth u. 15. F313

**Nyaralóknak** butorozott szoba — konyhahasználattal a Nagyerdőn ki-adó. Cim: Hatvan-u. 57. F291

**Magános** urinó két, esetleg egy szobás modern lakást keres. — Vá-laszt „Lakás” címre kiadóba kérek. F311

**Üzletelhelyiség** forgalmas helyen azonnal kiadó. Attila-tér 2. F14.

**A Nagyerdőn** vagy annak közö-lében különbejáratu butorozott szo-bát keresek (esetleg ebédkosztal). — Ajánlatokat „Prompt” jellegre a kiadóhivatal továbbítja.

**4 fogós ebéd menü . 14000**  
**2 fogósos vacsora menü 12000**  
**Zona reggeli . . . . . 3500**  
**1 pohár sör . . . . . 4000**  
**Havi ebéd és vacsora . 60000**

**Gazdag József éntermében**  
HUNYADI-UTCA 1. SZÁM

**Forgalmas helyen** elköltözés mi-att üzletberendezéssel trafik azon-nal átadó, Hadházi-u. 13. Érteke-zés a trafikban. F317

**Átadó egy szoba, konyha** spájjz villanyvilágításos lakás. Deák Fe-renc-u. 17. F316

**Butorozott szoba** konyha izr. há-zaspárnak kiadó, — megtudható Bethlen-u. 76. F319

**3 helyiséges** pincelakás villany-világítással azonnal kiadó. Buo-sor 7. F197

**Különbejáratu** csinosan butoro-zott szoba kiadó azonnal. Miklós-u. 41. sz. 2-ik lépcső, az udvarban. — F252

**Butorozott egy ágyas szobát** di-vánnal, ágyneművel keres házaspár. Cimet a Független Újság ki-adóijába „Tiszta” jellegre kérem le-adni. F256

**6 mázsa búzával** elcserélem egy nagy szoba konyha, spájjzal 1 szo-ba félkonyhás lakásomat. Cim a kiadóban. F261

## KERESLET

**Lisztés és erményes** használt zsá-kokat megbízásból bármily meny-nyiségben veszek. Pollák, Miklós-u. 13., Debrecen. F254

## ÁLLÁST KERES

**Hosszabb ideig** állami szolgálatba volt 40 éves izr. vallású nős ember nagyobb kaucióval bizalmi állást ke-res. Cim a kiadóban. F200

**Bankszolga,** kézbesítő vagy ehez hasonló állást keres megbízható csa-lados ember. Cim a kiadóban. F293

## ÁLLÁST KAP

**Géplakostanuló** felvétetik. Ehren-reich Sámuel, Arany János-utca 37. szám. F123

**Pincértanulónak** ügyes fiu felvéte-tik az Angol királynő étterembe. 221

Aranyút

STEINER MIHÁLY Hatvan-u. 2. I. em.

**Kifutó leányt** azonnali belépé-re keres Frank, Csapó-u. 11. — Ke-véssé használt Singer varrógép ei-adó, ugyanott.

**Tanuló leány** cipőfelsőrész tüze-léshez felvétetik. Király-u. 5. F120

**Óvadékképes,** üzleti érzékkel bí-ró nyugdíjast keresünk Bethlen u. telepünk vezetéséhez. Korona ke-nyérgyár. F136

## Alföldi cipőüzem Piac 83. szám

Király ucca sarok.

Debrecen legolcsóbb cipő beszerzési forrása.

Óriási választék női, férfi és gyermek cipőkben a legújabb divat szerint. Fekete, barna, szürke lack bőrcipők. Szandálok fehér, fekete, szürke, barna, vászon uccai és házi tenisz és torna cipők.

Kérem a kirakat megtekintését!

**Ügyes fiu** cipőfelsőrész készítés-hez tanulónak felvétetik. Király-u. 5. sz. F121

**Gyakorlott kiszolgáló** kisasszony a csemegesztyárhoz felvétetik Ki-gyó-utca 32. F315

**Borbélysegéd** fiatal és egy ta-nonc felvétetik: Bazsek, Csapó-u. 72. sz. F318

**Idősebb intelligens** perfektil főz-ni tudó gazdasszony felvétetik — azonnalra vagy elsejére. József kir-herc-u. 14. F320

**Fodrászegéd** állandó munkára 200—250 ezer koronáig felveszek Bör, Csapó-u. 62. sz. F316

**Munkásnök** felvétetnek — Vass zsáküzletbe. Piac-u. 6. H198

**Ügyes kifutó fiu** azonnal felvé-tetik, Komló divatházában, Megye háza mellett. H194

**Ügyes fiu** tanulónak vagy kifu-tónak felvétetik. Klein fűszeres. Csapó-utca. F259

**Fűszerezekhez** bevezetett ügy-nök felvétetik Grünfeldnél. Csapó-utca 16. F255

**Gyakorlott varróleány** felvéte-tik Benedek Ferenc nőidivat ter-mébe, Batthyányi-u. 1. F321

## ELADAS

**Ócska** épületből mindenféle anyag eladó: Kékes utca 41. F119

**Egy vendéglői borhűtő** eladó — Czegléd-u. 20. F260

**Eladó Csillag-u. 65. számú ház** minden elfogadható áron. Beköl-tőzhető 2 utcai szoba, konyhával. Villany és vízvezeték bevezetve. — tekezhethi Bocskay-tér 2. sz. — F262

**Cserépkályha** jutányosan eladó. Király utca 5. H171

**Arverezés.** A disznóvásár közö-lében, Tordai Gábor utca 5. számú ház nyilvános árverésen, június 1-én, délelőtt 10 órakor, a helyszí-nen el fog adni. Háztulajdonos. H174

**Szőlőskert,** 1 kat. hold, épületek-kei, a Hatvan utcai kertben. Ujvá-rosi utca 14. eladó: 150 millióért. Tulajdonos: dr Balázs bank, Piac-utca 89. F141

**István gőzmalom** melletti villa-4 szobás lakással s villanyvilágítás sal, 2000 négyzetöglől szőlő és gyü-mölcsösök bérbe, vagy eladó. Er-tekezhethi: Rákóczi utca 55. F135

**Házhelyek** eladók, kitünő he-lyen, szibvásár közelében, kedvező fizetési feltételek mellett. Luther-utca 18. F149

**Accumulátorokat** telt szá szerien. — Bosch gyertya, delezgyújtó, autói izzó, — összes vilamos cikkek gyári árban

**Földvári** Debr. I. Elek rotechnikai gyár Szechenyi utca 55

Telefon 168.

**Alig használt lókapu,** fajárom elad. Ujkert, Lehel-u. 39. H193

**Óndódon, Veréb-dűllőben,** a 7-ik kilométernél 4—6 hold föld eladó. Értekezni Batthyányi-u. 17. F194

**Mázsa 250 kg-os,** — súlyokkal együtt eladó. Kigyó-u. 4. Habucki-nál. F251

**Adó 4 HP jókarban** levő gőz-kazán, megnyomatva, üzemképes állapotban. Timár utca 40. H188

## Ruhafestésben

vegytisztításban és mosásban

utólérhetetlen

Értékesebb ruhákat fele-össéggel vállal

# BIRÓ

Arany-Bika mezei bejárati

5

Délután 5 órakor

jelenik meg a

## TISZÁNTÚLI HIRLAP

Közli a hiva-talos érték-papír- és ter-ménytözsdei zárdórfolyamokat

Debrecen egyetlen delutani napilapja

Telefon könyv-nyomda 788, szerkesztőség és kiadóhivatal: 7—89. szdm.